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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη αιγοπροβατοτροφίας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1436/12-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Θ. Παπαθεοδώρου, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Πρωταρχικός στόχος κάθε κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης είναι η οικονοµική της 
βιωσιµότητα και, στη συνέχεια, η µεγιστοποίηση του κέρδους. 
 
Το οικονοµικό αποτέλεσµα µίας εκµετάλλευσης κρίνεται από: 

• το ισοζύγιο µεταξύ εισροών - εκροών (δαπανών - εσόδων), 

• την παραγωγικότητα του ζωικού κεφαλαίου και 

• τη διαχείριση της µονάδας (αναπαραγωγή, διατροφή, υγιεινή κ.λπ.). 
 
Εντούτοις οι παραγωγοί εστιάζουν τη λύση στο πρόβληµα της οικονοµικής βιωσιµότητας 
στην αύξηση της τιµής του γάλακτος. Ωστόσο, το γάλα κάθε άλλο παρά σε ανταγωνιστική 
τιµή παράγεται. Συγκεκριµένα, οι τιµές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως 
είναι το γάλα και το κρέας, τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, είναι 
ελεύθερες και διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους βασικούς κανόνες της αγοράς (προσφορά 
και ζήτηση). Οποιαδήποτε παρέµβαση του κράτους στη διαµόρφωση των τιµών είναι 
ασυµβίβαστη προς την ενωσιακή νοµοθεσία. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει δυνατότητα 
κρατικής παρέµβασης στον καθορισµό τους.  
 
Ως εκ τούτου, η λύση του εν λόγω προβλήµατος πρέπει να εστιαστεί: 

- στην αύξηση της παραγωγικότητας των ζώων και  
- στη µείωση του κόστους παραγωγής. 

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η συνήθως απούσα επιχειρηµατικότητα ανάγεται σε 
καταλυτική παράµετρο, ακριβώς λόγω και της απουσίας βιώσιµων συνεταιριστικών δοµών 
στον κλάδο. Συνεπώς, οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να υιοθετήσουν το µοντέλο ‘‘αγρότης – 
επιχειρηµατίας’’ σε κάθε δραστηριότητά τους, ενώνοντας την παραγωγή µε τη µεταποίηση 
και την εξαγωγή. 
 
Τα προτεινόµενα προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των συλλογικών δοµών σε επίπεδο 
παραγωγών µέτρα, είναι αυτά της προώθησης µορφών συµβολαιακής 
γεωργίας/κτηνοτροφίας, της διασφάλισης συνθηκών που θα επιτρέπουν την αµεσότερη 
πρόσβαση των παραγωγών στις αγορές λιανικής, καθώς και της εφαρµογής ποιοτικών 
µοντέλων ανάπτυξης. Τα εν λόγω µέτρα αναµένεται να συµβάλουν καθοριστικά στην 
ορθολογικότερη οργάνωση και διαχείριση της παραγωγικής διαδικασίας και στη βελτίωση 
της διαπραγµατευτικής θέσης των παραγωγών. 
 

Σελίδες απάντησης: 6 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(ΥΠΑΑΤ), στην προσπάθειά του να στηρίξει τις τιµές πώλησης του εγχώριου γάλακτος και 
κρέατος, αλλά και να αντιµετωπίσει γενικότερα τα προβλήµατα διάθεσης των κτηνοτροφικών 
προϊόντων, εφαρµόζει συγχρηµατοδοτούµενα από την Ε.Ε. προγράµµατα προώθησης των 
παραδοσιακών προϊόντων, καθώς και ειδικούς ελέγχους για την εξυγίανση της αγοράς 
γάλακτος και κρέατος. 
 
Όσον αφορά στις πρακτικές των µεγάλων ιδιωτικών εταιρειών του χώρου και στην προστασία 
του ελεύθερου ανταγωνισµού, σηµειώνεται ότι είναι σηµαντικό να διερευνηθεί συνολικότερα 
ο έλεγχος της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού στην αγορά, τα φαινόµενα 
αισχροκέρδειας, αλλά και οι τυχόν εναρµονισµένες πρακτικές, αρµοδιότητα που έχει 
ανατεθεί στην Επιτροπή Ανταγωνισµού (Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης), η οποία έχει 
τη µορφή ανεξάρτητης διοικητικής αρχής, µε διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια. 
 
Αναφορικά µε την πάταξη των ελληνοποιήσεων και της νοθείας στην αγορά, σηµειώνεται ότι 
είναι ήδη ενεργοποιηµένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο 
µηχανισµός των συστηµατικών τακτικών ελέγχων τόσο για το γάλα όσο και για το κρέας. 
Αναλυτικότερα, αναφέρονται τα κάτωθι ανά τοµέα: 
 

- Τοµέας κρέατος 
 
Σχετικά µε τους ελέγχους που αφορούν στη διακίνηση κρέατος, επισηµαίνεται ότι έχουν 
ληφθεί µέτρα ελέγχου της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση µε την προέλευση, καταγωγή 
και τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις, µε σκοπό την παρακολούθηση 
του παραγόµενου και διακινούµενου κρέατος και την αποφυγή των ελληνοποιήσεων. Προς 
τούτο, έχει εκδοθεί η αριθµ. 1384/41923/16-3-2018 απόφαση του Υφυπουργού 
Οικονοµικών και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Καθορισµός των 
αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των Κανονισµών 178/2002, 
882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και των 
Εκτελεστικών Κανονισµών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά µε την 
ιχνηλασιµότητα και την επισήµανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσηµων 
ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β’ 1127/28-3-2018), η οποία προβλέπει την υποχρεωτική 
αναγραφή σε όλα τα εµπορικά έγγραφα και σε κάθε µορφής σήµανση του κρέατος και των 
προϊόντων του της καταγωγής προέλευσής του, καθώς και την τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων 
κρέατος από πλευράς επιχειρήσεων. Έχει προβλεφθεί ένα σύστηµα ελέγχου που απλώνεται 
σε όλο το µήκος της αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του κρέατος, από τις 
εκµεταλλεύσεις ζώων έως τα κρεοπωλεία.  
 

- Τοµέας γάλακτος 
 
Ως προς το σύστηµα ελέγχου της διακίνησης γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, σηµειώνεται 
ότι το εν λόγω σύστηµα ρυθµίζεται µέσω των ισοζυγίων εισροών και εκροών στη χώρα µας 
βάσει: 
 
� της αριθµ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ‘Μέτρα για τον 
έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και 
εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011) και 
 

� της αριθµ. 1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 175180/2011 (Β΄ 
1721) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικτυακή σύνδεση 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β΄ 
2257/20-10-2015).  

 
Στο εν λόγω θεσµικό πλαίσιο, προβλέπεται όλο το σύστηµα ελέγχου, το οποίο είναι ίδιο για 
όλη τη χώρα, µε τα κλιµάκια ελέγχου του ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, τη διαδικασία διεξαγωγής των 
ελέγχων, τη διαδικασία κυρώσεων, στην περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, και, πλέον, τη 
διαδικτυακή διασύνδεση των επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα µε το σύστηµα 
ΑΡΤΕΜΙΣ, µε σκοπό τον έλεγχο της αγοράς και την πάταξη των φαινοµένων της 
παραπλάνησης του καταναλωτή. Επισηµαίνεται ότι ο διοικητικός έλεγχος περιλαµβάνει τον 
έλεγχο υποχρέωσης υποβολής ισοζυγίου γάλακτος µηνιαίως από τις επιχειρήσεις µέσω του 
συστήµατος ΑΡΤΕΜΙΣ, όπου και εάν αυτές έχουν την έδρα τους. 
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Τα ανωτέρω αφορούν στον συστηµατικό τακτικό έλεγχο στην αγορά του γάλακτος, ενώ 
πραγµατοποιούνται µε συνέργεια δράσεων και συνασπισµό δυνάµεων από µικτά ελεγκτικά 
κλιµάκια όλων των φορέων του ΥΠΑΑΤ, όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίµων, έκτακτοι 
στοχευµένοι έλεγχοι µε τη συνδροµή και άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού 
Κέντρου Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ).  

 
Επιπρόσθετα, επισηµαίνεται ότι το ΥΠΑΑΤ, στοχεύοντας τόσο στην προστασία του 
εισοδήµατος των Ελλήνων παραγωγών και του καταναλωτή από αθέµιτες πρακτικές, όσο και  
στη διασφάλιση της αυθεντικότητας όλων των προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), ιδιαίτερα της 
ΦΕΤΑΣ, έχει θεσπίσει Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), όπου ορίζει τον ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ 
ως Αρµόδια Αρχή Ελέγχου και Πιστοποίησης για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.  
 
Ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, ως αρµόδια αρχή για τον έλεγχο και την πιστοποίηση των 106 
Προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόµενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) (µεταξύ αυτών και η ΦΕΤΑ), διενεργεί ελέγχους και χορηγεί 
πιστοποίηση σε επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας και εµπορίας των προϊόντων αυτών. 
Επίσης, διενεργεί ελέγχους στα σηµεία χονδρικής και λιανικής πώλησης, προκειµένου να 
διαπιστωθεί η ορθή χρήση των ενδείξεων, σηµάτων και συµβόλων που φέρουν τα προϊόντα 
ΠΟΠ/ΠΓΕ και να διαπιστωθεί τυχόν διάθεση στην αγορά προϊόντων που φέρουν 
καταχρηστικά ενδείξεις, σήµατα ή σύµβολα που παραπέµπουν σε ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντα. 
 
Όσον αφορά στις µονάδες παραγωγής προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ ελέγχει 
την παραγωγική διαδικασία και την προέλευση της πρώτης ύλης. Κατά τον έλεγχο 
πραγµατοποιείται διασταύρωση των φορολογικών παραστατικών, όπως απογραφή αποθήκης, 
τιµολόγια αγοράς και παραλαβής πρώτων και βοηθητικών υλών, τιµολόγια πώλησης του 
προϊόντος, καθώς και αρχεία που τηρεί η επιχείρηση, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
ιχνηλασιµότητα των προϊόντων από την παραλαβή της πρώτης ύλης έως το τελικό προϊόν. 
Παρακολουθείται, επίσης, η παραγωγική διαδικασία και διενεργούνται εργαστηριακές 
αναλύσεις, όπου χρειάζεται, καθώς και επιτόπιοι έλεγχοι στον πρωτογενή τοµέα.  
 
Εφόσον, στο πλαίσιο των ελέγχων του ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ σε σηµεία χονδρικής/λιανικής 
πώλησης ή σε αποθηκευτικούς χώρους επιχειρήσεων παραγωγής ή από περιήγηση στο 
διαδίκτυο (ιστοσελίδες επιχειρήσεων και ηλεκτρονικό εµπόριο/e-shops) ή από τη διαβίβαση 
ελέγχων άλλων υπηρεσιών του δηµοσίου ή από καταγγελίες τρίτων, διαπιστώνονται 
παρατυπίες ή παραβάσεις της κείµενης εθνικής και ενωσιακής νοµοθεσίας που αφορούν σε 
προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ, οι εµπλεκόµενες επιχειρήσεις παραπέµπονται στην Α’ βάθµια 
επιτροπή εξέτασης Παρατυπιών και Παραβάσεων του ΥΠΑΑΤ, προκειµένου να επιβληθούν 
κυρώσεις. 
 
Εάν τα ευρήµατα των ανωτέρω ελέγχων κριθούν από τον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ ως προφανείς 
παραβάσεις, ζητείται σε εφαρµογή της παρ. 9 του άρθρου 13 της αριθµ. 261611/7-3-2007 
ΚΥΑ, µέσω του Προέδρου του Οργανισµού, η συνδροµή των αρµόδιων Υπηρεσιών του 
∆ηµοσίου (ΕΦΕΤ και ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής) προκειµένου να 
δεσµευτούν άµεσα όλα τα προϊόντα της κάθε παρτίδας που διαπιστώθηκε το πρόβληµα ή η 
απάτη και να αναδιανεµηθούν στην αγορά µε την κατάλληλη επισήµανση.  
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ διαθέτει όλα τα στοιχεία, τα οποία αφορούν 
τόσο στις ποσότητες κάθε µορφής γάλακτος που εισάγονται, όσο και στα προϊόντα, στα οποία 
αυτές χρησιµοποιούνται, δεδοµένου ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο, 
αποστέλλουν στον Οργανισµό Μηνιαίες ∆ηλώσεις Ισοζυγίου Γάλακτος (Μ.∆.Ι.Γ.) ή/και 
Μηνιαίες ∆ηλώσεις Προµήθειας ειδών γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων (Μ.∆.Π.Γ.).  
 
Αναφέρεται ότι σκοπός των ισοζυγίων γάλακτος είναι: 

- ο έλεγχος της νόµιµης χρήσης όλων των ειδών γάλακτος στα διάφορα γαλακτοκοµικά 
προϊόντα,  

- η διασφάλιση της τήρησης της συµβατικής υποχρέωσης των επιχειρήσεων για µη 
χρήση πρώτων υλών προέλευσης τρίτων χωρών για παραγωγή γαλακτοκοµικών 
προϊόντων σε εγκαταστάσεις µεταποίησης που έχουν επιδοτηθεί από εθνικά ή 
ενωσιακά προγράµµατα,  

- η διαπίστωση της ορθότητας των ισχυρισµών για τη γεωγραφική προέλευση της 
πρώτης ύλης που χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή συγκεκριµένων γαλακτοκοµικών 
προϊόντων και  

- η διασφάλιση της ορθής διακίνησης, διάθεσης και παράδοσης υποπροϊόντων 
γάλακτος. 
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Οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωµα να πραγµατοποιούν αγορές γάλακτος, οι οποίες 
δηλώνονται στον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ ως Γάλα Ελληνικό, Γάλα Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γάλα 
Τρίτων Χωρών, σε όποια µορφή και από όποια χώρα επιθυµούν, αρκεί να τεκµηριώνουν σε 
ηµερήσια βάση την ανάλωσή του ανά προϊόν. Οι εισερχόµενες ποσότητες γάλακτος και η 
ανάλωσή τους ανά προϊόν αποτελούν αντικείµενο των ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-
∆ΗΜΗΤΡΑ.  
 
Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι στους ελέγχους που πραγµατοποιεί ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, 
δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις επιχειρήσεις που αύξησαν τη χρήση εισαγόµενου γάλακτος για 
την παραγωγή των προϊόντων τους, ενώ έλεγχοι πραγµατοποιούνται και από µικτά κλιµάκια, 
στα οποία συµµετέχουν ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, ο ΕΦΕΤ και το Συντονιστικό Κέντρο 
Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), υπό την εποπτεία του 

ΥΠΑΑΤ, µε στόχο να διασφαλιστεί η τήρηση της νοµιµότητας σε όλα τα επίπεδα. 
 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία από τις δηλώσεις εισκοµίσεων, η µέση τιµή του πρόβειου γάλακτος 
στο σύνολο της χώρας παρουσιάζει ελαφρά πτώση από 0,95 ευρώ το κιλό το 2016 σε 0,93 
ευρώ το κιλό το έτος 2017. Η µέση τιµή του γίδινου γάλακτος διαµορφώθηκε σε 0,57 ευρώ 
το κιλό το 2017 από 0,58 ευρώ το κιλό το έτος 2016. Οι ίδιες τιµές ισχύουν για τα έτη 2016 
και 2017 και για τον νοµό Αχαΐας. 

Όσον αφορά στο έτος 2018 και σύµφωνα µε τα µέχρι στιγµής στοιχεία (20% του συνόλου) 
που διαθέτει ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, σηµειώνεται ότι οι µέσες τιµές για το πρόβειο και γίδινο 
γάλα διαµορφώνονται στα 0,83 και 0,53 ευρώ, αντίστοιχα.  

Επίσης και σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, το 2017 οι παραγόµενες 
ποσότητες ελληνικού πρόβειου και γίδινου γάλακτος που χρησιµοποιήθηκαν από τις 
επιχειρήσεις µεταποίησης και παραγωγής τυροκοµικών και λοιπών γαλακτοκοµικών 
προϊόντων, ανήλθαν σε 648.350 και 148.950 τόνους αντίστοιχα. Το γάλα αυτό αναλώθηκε, 
κυρίως, για την παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ (78% του πρόβειου και 41% του γίδινου). Πιο 
συγκεκριµένα και σύµφωνα πάντα µε τις Μ.∆.Ι.Γ., η παραγόµενη ποσότητα ΦΕΤΑΣ το 2017 
ανήλθε σε 120.952 τόνους, ενώ παρήχθησαν και 13.595 τόνοι λοιπών τυριών ΠΟΠ. Για την 
παραγωγή τους χρησιµοποιήθηκαν 503.540 τόνοι πρόβειου, 61.520 τόνοι γίδινου και 
11.763 τόνοι αγελαδινού γάλακτος. 
 
Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι:  

• Οι παραγόµενες ποσότητες πρόβειου και γίδινου γάλακτος στη χώρα µας 
ανταποκρίνονται ως προς την επάρκειά τους στην παραγωγή των προϊόντων ΠΟΠ της 
αντίστοιχης περιόδου. 

• Από τα στοιχεία και από τους ελέγχους του ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ δεν προκύπτει η χρήση 
εισαγόµενου γάλακτος σε ΠΟΠ προϊόντα. 
 
Σε κάθε περίπτωση, µέληµα του Οργανισµού είναι η θωράκιση της διαφάνειας και της 
αξιοπιστίας των ελέγχων και του συστήµατος πιστοποίησης, µε στόχους την προστασία των 
συµφερόντων των παραγωγών, την εδραίωση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών στα 
προϊόντα και την αποφυγή φαινοµένων παραπλάνησής τους.  
 
Όσον αφορά στη στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου, σηµειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ λαµβάνει 
µέτρα που στοχεύουν στη διευθέτηση των προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο εν λόγω κλάδος 
και, συγκεκριµένα, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη 
βελτίωση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων και την αναβάθµιση των υποδοµών τους.  
 
Βασικά εργαλεία για την υλοποίηση των ανωτέρω στόχων είναι το Υποµέτρο 6.1 
«Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», το Υποµέτρο 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία ή/και 
ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων», ο Αναπτυξιακός Νόµος 4399/2016, τα Μέτρα Προώθησης-
Προβολής αγροτικών προϊόντων, καθώς και µία σειρά από θεσµικές παρεµβάσεις, όπως η 
προώθηση και η στήριξη της δηµιουργίας οµάδων παραγωγών, µέσα από τις οποίες θα 
στηριχθεί η διαπραγµατευτική ικανότητα των παραγωγών. Μέσω της δηµιουργίας 
διεπαγγελµατικών οργανώσεων, όλοι οι εµπλεκόµενοι παράγοντες θα διαβουλεύονται και θα 
αποφασίζουν ισότιµα για όλα τα θέµατα που τους αφορούν άµεσα και θα επιλύουν 
ζητήµατα, όπως οι συµβολαιακές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και µεταποιητών, ο ουσιαστικός 
αυτοέλεγχος της αγοράς, οι αναγκαίες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, η οργανωµένη και 
συντονισµένη µέριµνα για την ενίσχυση των εξαγωγών των ελληνικών κτηνοτροφικών 
προϊόντων κ.ά. 
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Επίσης, σε εφαρµογή του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕE) αριθµ. 1307/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και του κεφαλαίου 5 του Κανονισµού (ΕΕ) 
αριθµ. 639/2014 της Επιτροπής, προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης στον 
τοµέα πρόβειου και αίγειου κρέατος µέχρι το 2020. Σκοπός της εν λόγω ενίσχυσης είναι η 
διατήρηση της εγχώριας παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα 
παραγωγής. 
 
Για το έτος 2017 και µετά, η χορήγηση της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα της 
αιγοπροβατοτροφίας πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
θεσπίστηκαν µε την αριθµ. 1629/64708/14-6-2017 απόφαση του Υπουργού και 
Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός λεπτοµερειών 
χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα πρόβειου και αίγειου κρέατος, σύµφωνα 
µε το άρθρο 52, του Κανονισµού (ΕΕ) 1307/2013 του Συµβουλίου και το κεφάλαιο 5 του 
Κανονισµού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής από το έτος 2017 και εφεξής» (Β΄ 2127/21-06-
2017) και την αριθµ. 328/53481/11-04-2018 απόφαση του Υπουργού και Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Τροποποίηση και συµπλήρωση της µε 
αριθµ. πρωτ. 1629/64708/2017 (ΦΕΚ Β΄ 2127) υπουργικής απόφασης για το καθορισµό 
λεπτοµερειών χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα πρόβειου και αίγειου 
κρέατος, σύµφωνα µε το άρθρο 52, του Κανονισµού (ΕΕ) 1307/2013 του Συµβουλίου και το 
κεφάλαιο 5 του Κανονισµού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής από το έτος 2017 και εφεξής.» 
(Β΄ 1359/19-04-2018). Ο ετήσιος προϋπολογισµός της συνδεδεµένης ενίσχυσης για το έτος 
2017 που θα χορηγηθεί στους δικαιούχους αιγοπροβατοτρόφους, ανέρχεται σε 
50.978.015€.  
 
Με την αριθµ. 416/68818/14-05-2018 απόφαση του Υπουργού και Αναπληρωτή Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός ύψους ενίσχυσης της συνδεδεµένης 
στήριξης στον τοµέα πρόβειου και αιγείου κρέατος βάσει την µε αρ. πρωτ. 
1629/64708/2017(ΦΕΚ Β’ 2127) Υπουργική Απόφαση όπως τροποποιήθηκε µε την 
328/53481/11-4-2018 (ΦΕΚ Β΄1359) Υπουργική Απόφαση, µε θέµα ‘‘Καθορισµός 
λεπτοµερειών χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα πρόβειου και αίγειου 
κρέατος, σύµφωνα µε το άρθρο 52, του Κανονισµού (ΕΕ) 1307/2013 του Συµβουλίου και το 
κεφάλαιο 5 του Κανονισµού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής από το έτος 2017 και εφεξής’’», 
καθορίστηκε το ύψος της ενίσχυσης της συνδεδεµένης στήριξης στον τοµέα πρόβειου και 
αίγειου κρέατος, στο ποσό των 9,7 € ανά επιλέξιµο ζώο. 
 
Επιπρόσθετα, στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στα µικρά νησιά του 
Αιγαίου Πελάγους και παραδίδουν το παραγόµενο γάλα (αγελαδινό, αίγειο και πρόβειο) σε 
εγκεκριµένες µεταποιητικές επιχειρήσεις της περιοχής, χορηγείται ενίσχυση για την 
παραγωγή παραδοσιακών τυριών και γιαούρτης. Η ενίσχυση για το έτος 2017 και µετά 
ανέρχεται σε 2.866.000 €. Ως εκ τούτου, ενισχύεται ακόµη περισσότερο το εισόδηµα του 
Έλληνα κτηνοτρόφου, ενώ δίδεται διέξοδος στη µεταποιητική βιοµηχανία εξεύρεσης 
ποιοτικής πρώτης ύλης. 
 
Επιπλέον, η στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας επιτυγχάνεται και µέσα από τα ακόλουθα 
διαθέσιµα εργαλεία: 
 

• µέσα από τη δηµιουργία βιώσιµων Οργανώσεων Παραγωγών, η οποία αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη ενίσχυσης της διαπραγµατευτικής δύναµης των 
παραγωγών γάλακτος, όπου και αν οι εν λόγω παραγωγοί βρίσκονται ανά τη χώρα. 
Συντονισµένοι θα έχουν τη δυνατότητα να διαπραγµατευτούν καλύτερα τόσο τις τιµές των 
προϊόντων τους όσο και τις τιµές και το κόστος των εισροών τους, ενώ ενωµένοι θα µπορούν 
να διαχειριστούν τις όποιες κρίσεις ανακύψουν, όπως, την αναζήτηση εναλλακτικής 
διάθεσης του προϊόντος τους, εάν παραστεί ανάγκη.  
 

• µέσα από τη στήριξη των µικρών µονάδων παραγωγής γαλακτοκοµικών προϊόντων, 
καθετοποιηµένων ή µη, για τις οποίες έχουν εκδοθεί εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις από το 
Ενωσιακό πλαίσιο των Κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 852/2004 και αριθµ. 853/2004, στην 
κατεύθυνση της στήριξης και της διευκόλυνσης της µικρής, τοπικής και παραδοσιακής 
παραγωγής [αριθµ. 3724/162303/2014 ΚΥΑ «Εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις στον τοµέα 
των τροφίµων ζωικής προέλευσης σε εφαρµογή των Κανονισµών (ΕΚ) 852/2004 και (ΕΚ) 
853/2004» (Β 3438)]. 
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• µέσα από την προσπάθεια της προβολής και προώθησης των γαλακτοκοµικών προϊόντων 
που παράγονται από εγχώρια πρώτη ύλη. Συγκεκριµένα, επισηµαίνεται ότι έχει θεσπιστεί το 
Εθνικό Σήµα σε εφαρµογή του ν. 4072/2012. Με βάση την αριθµ. Κ4-7838/28-05-2014 
απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Κανονισµός Απονοµής Ελληνικού Σήµατος 
στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα» (Β’ 1432/04-06-2014) ως φορέας απονοµής του 
Ελληνικού Σήµατος στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα ορίστηκε ο ΕΛ.Γ.Ο.-
∆ΗΜΗΤΡΑ, στον οποίο υποβάλλονται οι σχετικές αιτήσεις από ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις. 
Απαιτούνται προώθηση και γνωστοποίηση στο ευρύ καταναλωτικό κοινό της διαφοροποίησης 
του εν λόγω σήµατος, η οποία θα γίνει συντονισµένα από την αρµόδια Γενική Γραµµατεία 
Εµπορίου. 
 

• µέσα από τη δηµιουργία ειδικής συλλογικής ταυτότητας για τα ελληνικά γαλακτοκοµικά 
προϊόντα από έναν συλλογικό φορέα, όπως µία ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση. Συγκεκριµένα, 
για τη ΦΕΤΑ θα πρέπει να σχηµατιστεί µία τέτοια Οργάνωση, η οποία θα λειτουργεί προς την 
κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς του τυριού, καθώς και της στρατηγικής ανάπτυξης 
και προώθησής της µέσα από ευρύτερη συναίνεση και συνεννόηση όλων των δρώντων στην 
αλυσίδα παραγωγής και εµπορίας του προϊόντος.  
 

• µέσα από τις άµεσες ενισχύσεις, την ενίσχυση του γάλακτος των µικρών νησιών του 
Αιγαίου Πελάγους και τις ευκαιρίες χρηµατοδότησης του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. Το νέο ΠΑΑ θα αποτελέσει πηγή χρηµατοδότησης για τη 
στήριξη των Οργανώσεων Παραγωγών, για τη δηµιουργία τους αλλά και την εµπορική 
δραστηριοποίησή τους, καθώς και για τις ευρύτερες συµπράξεις τους µε ερευνητικά κέντρα 
ή φορείς για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους, την ανάπτυξη καινοτοµιών, καθώς 
και, ενδεχοµένως, τη δηµιουργία συµπράξεων πρωτογενούς παραγωγής και µεταποίησης/ 
εµπορίας/διάθεσης των προϊόντων στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των τοπικών προϊόντων, 
του εξαγωγικού προσανατολισµού και της διασύνδεσης µε τον τουρισµό.  
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο των Κανονισµών (ΕΕ) αριθµ. 1144/2014, 
2015/1829 και 2015/1831, υλοποιείται η προώθηση των γεωργικών προϊόντων και η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους στην εσωτερική αγορά της ΕΕ και σε τρίτες χώρες. 
Συγκεκριµένα, για την προώθηση της ΦΕΤΑΣ, υπεγράφη από τον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων η απόφαση ανάθεσης υλοποίησης δύο προγραµµάτων προώθησης 
της ΦΕΤΑΣ στις διεθνείς αγορές, συνολικού ύψους 6,3 εκατ. €. (Σχετικό το από 24-5-2018 
∆ελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ). 
 
Πρόκειται για προγράµµατα µε τίτλο «Feta PDO. Let’s get real!», τα οποία απευθύνονται: 
� στις αγορές της Γερµανίας, του Ηνωµένου Βασιλείου και της Γαλλίας, συνολικού 

κόστους 2.916.640 €, µε ποσοστό χρηµατοδότησης 75% από την ΕΕ και 
� στις αγορές των ΗΠΑ και του Καναδά, συνολικού κόστους 3.373.224 €, µε ποσοστό 

χρηµατοδότησης 85% από την ΕΕ. 
 
Μέσα από τα προγράµµατα προώθησης θα αναδειχθούν στις αγορές-στόχους η ποιότητα, η 
παράδοση, η µοναδικότητα, η γνησιότητα και η αυθεντικότητα που σχετίζονται µε τη ΦΕΤΑ 
ΠΟΠ, ώστε να την καταστήσει συνειδητή επιλογή των καταναλωτών, αυξάνοντας έτσι το 
µερίδιο αγοράς και τις εξαγωγές. 
   Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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